

4346 19.099

MAGYAR

+ 3 lei

Taxa postală plătită în z
aprobării Dir. Gen. PTT



Nagys. Ramaszetter Róbert urnak
HUNGARIA Disztér 1-2. BUDAPEST

Főszerkesztő:
dr Paál Árpád

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP
V. évfolyam, 274 (1420) szám * Kedd, 1936 december 1

Főmunkatárs:
dr Gyáriás Elemér

DECEMBER ELSEJE

Ezelőtt tizennyolc évvel ezen a napon fontos világtörténelmi esemény ment végbe Ardeal ősi városában, a királyok és fejedelmek uralkodásának és alkotásainak emlékeitől gazdag multu Albaiuliában. Itt és ezen a napon ez országgrész román népe ünnepélyesen kimondotta az összes románok egységes országához való csatlakozását, s a kimondott szót megvalósítás alá is vette. Ez a megvalósítás azóta történelmi folyamattá vált, s egy új és megnagyobbodott román államszervezet megszilárdulása állott elő belőle. Ebben az államszervezetben a tizennyolc év előtt kimondott szó a román népegység teljességének vérkeringésévé változott.

Európa középkéleti vidékén ezzel egy új államegyéniség vette át az idenehezűdő sorskérdések intézését. Ebben a vonatkozásban Ardeal, Banat és a többi velük együtt kapcsolatos országgrészek másnyelvű népei, köztük a magyar nemzetiségű lakosság is sorsa fölött új uralom alá került. Az albaiuliai december elseji román néphatározat testvéries érzéssel kijelentette, hogy biztosítani kívánja a „teljes nemzeti szabadságot az összes együttlakó né-

pek javára." Együttal az együttlakó népek egyházi, iskolai, közigazgatási és bíraskodási viszonyai tekintetében az önkormányzati elvek alkalmazását jelölte ki követendő irányul, s a földtulajdon és munkajog felől is volt külön gondoskodása, mely mind alkalmas a lappangó és nyílt társadalmi bajok orvoslására.

Mindezekre az elhatározásokra az ország magyar nemzetiségű lakossága is hálás emlékezéssel gondol. Tudja jól, hogy december elseje elsősorban az ország többségét alkotó román népnek a büszke és dicső ünnepe, s egyúttal a román állam tökéletes kiegészülésének egyik legfontosabb emléknappja. Mindezeknek a mély és átföntolt tudomásulvétele a magyar népkisebbséget tisztelettel tölti el a december elseji ünnep iránt. E tiszteletében benne van együttérzése is az ország vezető népével ezen az ünnepnapon.

Adja Isten, hogy ez ünnepnap öröme és a tizennyolc év előtti elhatározások fölemelő emléke tudja áthatni a hétkönapokat is.

A parlament mindkét háza befejezte a válaszfelirati vitát

A szenátusban vasárnap tartott Jamandi miniszter záróbeszédét

Bucuresti. Saját tud. A szenátusban vasárnap fejeződött be a válaszfelirati vita. Jamandi miniszter nagy záróbeszédet mondott, amelyben többek között hosszan válaszolt a vita folyamán elhangzott beszédek külpolitikai megállapításaira.

Külpolitikáink — mondotta a román-francia viszony tárgyalásánál, — nem irányulhat az után, hogy bizonyos kormányrendszerek egyeseknek rokonszenvesek-e, vagy sem. S ugyanez a felfogás kell, hogy meghatározza Oroszországgal való kapcsolatainkat is.

Különösen Manóilescuval szállott a miniszter vitába, aki a napokban elhangzott beszédében azt az állítást kockáztatta meg, hogy ha a körülmények arra kényszerítenék Romániát, hogy Oroszország mellett fogjon fegyvert, akkor egy egész nemzetnek meg fogja tagadni, hogy hazájáért küzdjön.

Az ilyen kijelentések, — mondotta Jamandi, — nem engedhetők meg sem a parlamentben, sem másutt. Számolnunk kell azzal, hogy Oroszországnak több, mint százmillió lakosa van. Manóilescu szemrehányást tett nekünk, hogy Oroszországgal való viszonyunkat nem tudtuk barátságosabbá tenni. Ez mi is nagyon sajnáljuk. De ebből a kérdésből

ki kell zárunk az érzékenységet. Biztosítom önöket, hogy Mussolínit a milánói beszéd elmondásakor szintén nem érzelmi okok vezérelték.

Lehet, — folytatta Jamandi, — hogy történtek nálunk hibák, de ne felejtsük el, hogy a magyar revizionizmust tíz éve támogatják már Rómából. Tehát a milánói beszéd nem volt újság. Visszamehetnének egész 1919-ig, a román csapatoknak Budapestre való bevonulásáig. Már akkor tapasztaltuk az olasz

kormány néhány kellemetlen ellenszegülését. Olaszország reális politikát folytat, azért mi nem tehetünk mást, mint megőrizzük vele kulturális és lelki kapcsolatainkat. A külpolitikában azonban körültekintőknek kell lennünk és nem koldulhatjuk azt a barátságot, amelyet megtagadnánk tőlünk.

Szemére vetette Jamandi Manóilescunak, hogy a kisantantól beszélve, egyszerűen kihagyta Csehszlovákiát, még a Magyarországgal szemben felvonuló ellenfelek összeszámlálásánál is.

Mi nem váltogathatjuk szövetségeseinket folytonosan, s a kisantant is olyan szervezet, amelynek erejében s állami szolidaritásában egyre növekvő a bizalmunk.

A Németország felé való közeledés gondolatáról ezt mondta

A Németország iránti személyes csodálattól addig a következtetésig, hogy új külpolitikát kell kezdenünk Berlin felé, oly nagy úr van, amelyet mi csak igen nagy aggodalommal futhatnánk be.

A válaszfelirati vita vége a képviselőházban

Bucurestiből jelentik: A képviselőház szombaton este tartott ülésében fejezte be a válaszfelirati vitát. Ezen az ülésen először a Nemzeti Parasztpárt nyilatkozatát olvasta fel Madgearu volt pénzügyminiszter, a párt főtitkára. A nyilatkozat egyes részei így szóltak:

A Nemzeti Parasztpárt felhasználja a válaszfelirati vita alkalmát, hogy megújítsa a Korona iránti hódolata és hűség érzésének a

kifejezését. A nemzeti egység jelképe és biztosítója, a Korona iránt tökéletes szeretettel viseltetünk, s ezzel a olyan meggyőződésünk jut kifejezésre, mely nem ingadozott sohasé.

Az ország aggodalmas állapotban van úgy a külpolitikai zavaros viszonyok miatt, mint a belső helyzetben mutatkozó gazdasági szervezetlenség és erkölcsi bomladozások miatt. Az országnak a külállapotok miatti aggodalma fokozódott elsősorban ama tény következtében, hogy a kormány külpolitikájának folyton ellentmondott az a belső gyakorlata, mellyel folyton nyíltan biztatott egyes alakulatokat, akik kitartóan a mi külpolitikai tájékozódásunk megváltoztatását sürgetik, még pedig az olyan államokkal való szövetekezés irányában, amelyek a határok revízióját támogatják. A kormány ilyen magatartása tájékozatlanná teszi az ország közvéleményét, s egyúttal szövetségeseinknél bizalmatlanságot kelt a mi hűségünk felől.

Ezután a nyilatkozat hibául rója fel Titulescu eltávolítását, s egyébként a trónbeszéd által kitérített külpolitikai irányelveket helyeselve, kifogásolja a kormány bizonytalan magatartását. Követeli a következetes irányu külpolitikát, mely kizár minden kétértelműséget. Sürgeti a kisantant szoros együttmaradását, kívánja a természetes szövetségeseikkel, elsősorban Franciaországgal való szövetségek megerősítését, a Lengyelországgal való szövetség kifejlesztését, a Balkánszövetség megszilárdítását, jövőszony létesítését minden állammal, különösen a szomszédokkal, s egyúttal a Népszövetség támogatását. Ezeket látja a Nemzeti Párt nyilatkozata a béke és a határok legjobb biztosítékának.

A nyilatkozat továbbiakban a hadsereg felszerelését sürgeti, s szemrehányást tesz az egyesülés utáni tiz esztendő minden román kormányának, hogy a szükséges beruházásokat elhanyagolta. Szemrehányást tesz a jelenlegi kormánynak is, hogy a nemzeti parasztpárt hadseregfelkészítő munkáját félbeszakította; részben azért, mert nem értette meg ez alkalom fontosságát és sürgősségét; részben azért, mert politikai féltékenységgel vezette a nemzeti parasztpárt kormányával szemben.

A Nemzeti Parasztpárt nyilatkozata után követendő célnak mondja, hogy a nemzet lelki egységének megteremtését kell végbevinni. A kormány felelősségére felrója, hogy eltűrt, sőt fölbátorított olyan áramlatokat, melyek a lelkében visszavonást idéznek elő. A jelenlegi kormány, bár három éve van uralmon, mégse tudott végbevinni semmi nemzeti egységesítést. A gazdasági és pénzügyi megszilárdulás tekintetében se hozott eredményeket, ellenben folytonos rögtönzésekkel és ellenmondásokkal bizonytalanította a helyzetet.

Egyetlen terület, — mondja szószertint a nyilatkozat, — ahol a kormány állandóságot tanusított, az nem volt egyéb, mint a kivételes rendszabályoknak, a cenzurának és ostromállapotnak a fenntartása, mellyel mindenki lelkében elterjesztette a kételkedést és gyanakvást az országunkban levő állapotok felől. Politikai életünkben a valóságos szilárd alapot és folytonosságot csak úgy lehet megvalósítani, ha a nagy nemzeti és társadalmi érdekek irányában haladunk, a törvények tiszteletével és a hatóságok tekintélye megőrzésével.

A nyilatkozat aztán a kormánynak ebből a szempontból való hibáit sorolja fel, továbbá a kormány új törvényterveiről mond bírálatot. Különösen elítéli a sajtóügyi javaslatot, melyről azt mondja, hogy a cenzúra helyett más módokat hoz be a sajtószabadság elnyomására.

Végül a nyilatkozat hangoztatja, hogy az ország közvéleménye nincs bizalommal a ma kormány iránt. Kijelenti, hogy a Nemzeti Pa-

rasztpárt a alkotmányos monarchia megerősítése, a belső rend törvényes keretek közötti fenntartása, a gazdasági kifejlesztés és a hon-

védelem teljes felszerelése iránti kötelezettségvállalással hajlandó átvenni az ország vezetésével járó felelősséget.

Junian és a németek nyilatkozata.

Bucuresti. Saját tud. A képviselőházban Madgearu után Junian bírálta különösen a kormány gazdasági politikáját, érintve a külpolitikai kérdést, leszögezte, hogy a románság egy négyzetcentiméter területet sem hajlandó átengedni. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a Romániát támadó milánói beszéd miatt, amely kétségtelenül nagy hiba, kitarson az Olaszországgal szemben való ellenséges érzület mellett.

Szombaton a késői órákban elhangzott a német párt nyilatkozata is.

Hans Otto Roth beszélt a német-párt nevében. Fejtegette, hogy az ország külpolitikáját az okosság és elővigyázat kell, hogy vezesse. Különösen utalt arra, ami veszély a bolsevizmus irányából fenyegeti a világrendet és az országok belső természetes fejlődését. Ezek után arról szólott, hogy az ország külpolitikáját nem vezethetik érzelmek, hanem a valóságokhoz való alkalmazkodással kell azt folytatni. Végezetül a német népkisebbség sérelmiről adott részletezéseket.

Inculet helyettes miniszterelnök záróbeszéde

A képviselőházban a vitát Inculet zárta le, aki vázolta a kormány megvalósításait s

aláhúzta a trónbeszédnek a külpolitikára vonatkozó részét, amely a béke megőrzése, a szövetségi kapcsolatok fenntartása és a bará-

ti és jószomszédi viszonyok kimélyítésében áll.

Ugy a képviselőház, mint a szenátus megszavazta a válaszfelirati javaslatot és sorsolás útján összeállította a küldöttségeket, amelyek a feliratokat ünnepélyes keretek között árnyújtják a királynak.

December 1-én díszülés lesz s a következő rendes ülés csak 7-én lesz.

Magyarbarát cikk egy belgrádi lapban

Belgrádból jelentik: A Dan című belgrádi lap igen érdekes, feltűnően barátságos hangú cikket közöl Magyarországról és többi között ezeket írja:

Az utóbbi időben Magyarországon egyre gyakrabban hallhatók olyan hangok, amelyek barátságosan emlékeznek meg Jugoszláviáról és a jugoszlávokról.

Nálunk az ilyen hangokat mindig örömmel fogadták és különösen értékeseknek tartjuk őket akkor, ha egy szomszéd nép részéről hangzanak el. A mi országunkban is igen tekintélyes azok száma, akik szívből óhajtnák a viszony megjavulását Jugoszlávia és északi szomszédja között.

Mi eleget szenvedtünk a magyaroktól a világháborúban, ők azonban akkor egy idegen politika exponensei voltak és képtelenek voltak saját érdekeiket követni. Mi azonban sohasem fogjuk elfelejteni, hogy a mi szerb kulturánk bölcsője Magyarországon ringott.

A magyarokat alkalmunk volt megismerni mint nyílt és bátor ellenfélt és mint odaadó, hű barátot.

A szerb ember kevésbé hiszékeny és hevílőkeny, de barátságára mindenkor bizvást lehet építeni.

A történelem során tekintélyes volt a vérkeveredés is a két nemzet között. Még az Árpádok idejében nagy magyar seregek keltek át a Dunán és keveredtek Rácország lakosságával.

Szerbek és magyarok ellenségeskedéséből mindig mindkét népre szenvedés származott és mindig a harmadiknak volt belőle haszna.

Nem szolgálhatnának ezek a fényes és tanulságos esetek arra, hogy levonjuk a következményeket a jövőre? — kérdi végezetül a szerb lap.

Jugoszláviában nagy figyelmet keltett a német-japán kommunistaellenes egyezmény

Belgrádban titkos szerződést is sejtene az egyezmény mögött

Belgrádból jelentik: A német-japán anti-kommunista egyezmény megkötése Jugoszláviában nagy érdeklődést keltett. Egyrészt igazolást látnak benne Jugoszlávia állandóan folytatott kommunistaellenes magatartására nézve. Másrészt olyan eseménynek is tartják az egyezményt, mely miatt megkezdődött a világ két táborra szakadása a kommunizmus iránti véltékedés tekintetében. Ez utóbbi szempontból világforgósságu kordulatot látnak a német-japán egyezményben.

A kormányhoz közelálló lapok közül csak a Korosetz belügyminiszterhez közelálló „Sloventz” nyilatkozik. A közzétett szövegnek még fontosabb az egyezmény közé nem tett titkos záradéka. A „Novosti” nevű zágrábi nagy lap, mely a kormánytól távolabb áll, szintén azt fejtegeti, hogy a német-japán egyezményben nem az antikommunizmus a főtartalom, hanem a nyílt egyezményvel egyidőben kötött titkos egyezmény. E titkos egyezménynek célja, hogy darabokra ossza Oroszországot.

Kommunista lázadás egyenlítő alatti tájakon
Newyorkból jelentik: Ecuador állam Ghittó fővárosában kommunisztazavargás tört ki. A kommunista csapatokhoz csatlakozott a főváros helyőrségének egy része is. Ecuador köztársasági elnöke maga állt a rendesináló csapatok élére és véres utcai harcok után sikerült a zavargásokat elfojtani. A zavargás vezetőit, köztük Iharra volt köztársasági elnök fivérét, letartóztatták. Az utcai harcoknak 29 halálos és 70 súlyosan sebesült áldozata van.

Annát férjhez adtuk

Írta: Kinizsi Andor

Copyright by Publicitas Pres Service and Magyar Lapok

Ez pedig így történt.

Olesó és jó étkezőt kerestem akkoriban, amikor egy este véletlenül rábukkantam a „Füléres Étkezdére”, amely kívülről nem mutatott ugyan sokat, de belül annál kevesebb hangulatossabb volt. Eleinte elvéltem jártam be, aztán végleg ott ragadtam. Tetszett a kanári a kalitkában, a magyaros díszítésű abroszok, muskátlis cserepek, a két hajlotthátú, öreg kiszolgáló és a nagyságos asszony, aki kulcsait csörgelgetve cikázott mindig mérgesen az asztalok között, holott drága, jó szíve volt. Jól éreztem magam a csendes, meghitt emberek között, akikről látszott, hogy régi, összeszokott törzsvendégek és akik nem szívesen vették, hogy betörtem elzárt, ekskluszív társaságukba.

Ravasz fondorlatokkal akartak elriasztani onnan.

— Sajnálom, kézből vannak, — felelte Tamás bácsi, a totyogó pincér, ha ujságot kértem és várhattam órákig is, egyik törzsvendég sem adta ki kezéből. Inkább nyaraltak rajta, hátam mögött cseréltek, csak hogy az új jövevényt bosszantásák.

— Bécsi szelet?... Az már nincsen, kérem, — hangzott a válasz, ha válogatni próbáltam a négy-öt hús között. — A diósmetél is kifogyott, az előbb vittem ki az utolsó adaszt.

Megfigyeltem: Kárász úr kapott, még negyedórával később is

Sót, paprikát, vizet mindig háromszor kellett kérnem, az asztalok közül a legrosszabb fekvésű jutott nekem, az összes jó pozíciókat megszállták ellenfeleim, de én álltam a harcot. Ha keresztül is néztek rajtam, barátságosan mosolyogtam rájuk, igyekeztem csendben maradni, keveset cigarettázni, hogy megnyerjem őket. Nehezen ment.

Anna volt az első, aki szóba állt velem.

Akkor már másfél hónapja jártam a „Füléres Étkezdébe”, ott reggeliztem és néha vacsoráztam is, amikor Anna megtörte a jeget. Láttam, hogy szelíd és szelíd fiatalember vagyok s valami anyás ösztön támadhatott fel benne, mert egy délből rámszólt:

— A kabátom elszakadt az akasztó. Már régóta figyelem, miért nem varratja meg?

— Nincs senkim, aki megvarrná, — feleltem egykedvűen.

— Az nem kifogás, — mondta. — Maga is megjavíthatna volna. De, ha nem ért hozzá, holnap szívesen megcsinálom. Majd hozok akasztót.

— Nagyon szépen köszönöm, — válaszoltam és mintha az étkező vendégei rábólintottak volna szavamra. Kezdtém tetszeni nekik.

Anna másnap csakugyan megvarrta kabátomat és attól kezdve többször szóba állt velem. Lassankint rájöttem arra, hogy ő volt ennek a különös kis társadalomnak az őrangyala, aki határozottan és ellentmondást nem tűrően beleszólt a vendégek életébe és segített rajtuk. Tanácsokat adott a rászorulóknak, vizasztalt és bátorított, a tulajdonosnéval megbeszélte a másnapi menüt, élénken, de sohasem kellemetlenül örködött mindenkin. Az étkező csendben elfogadta Anna hallgatóságos fensőbbiségét, csak Kovács úr lázadott olykor ellene. Ha Anna nem hallotta,

— Milyen jögon avatkozok bele ügyeimbe? — dohogott néha, de azért ő is alávetette magát Anna utasításainak.

Az étkezőben természetesnek vették Kovács úr szelíd mérgelődését, ami úgy hozzá tartozott életükhöz, mint Anna intézkedései. Senki nem sejtette — erre csak én jöttem rá, aki kívülről pottyantam bele kis társadalomukba —, hogy Kovács úr titokba szerelmes Annába. Ösztönösen védekezett ez ellen az érzés ellen azáltal, hogy néha megpróbált Annával szemben lázongani.

— Iszen, ha szegény feleségem nem ment volna el olyan korán, — szokta mondogatni keserűen, — nekem se kellene vendéglőbe járni. Dehát így van és én nem tehetek róla. Az életembe azonban ne szőljon bele senki sem, ezt nem szeretem.

— Kérek egy túróst! — szólt közbe Kárász úr, aki vacsorai kávéjához mindig ezt szeretett volna enni, de sohasem kapott. Ilyenkor aztán halkán morgott, mérgelődött és végül megelégedett a mazsolás kuglóffal, ami az étkező különlegessége volt. Kárász úrnak csupán rigolyája volt ez a túrós, de hogy is akart ő kuglóf helyett mást enni, mindössze azt akarta makacs kérésével kifejezni, hogy ő fűtyül az egész étkezőre, nem kötelessége idejárni s lehet, hogy egyszer el is marad, ha nem teljesítik kívánságát. Aztán másnap megint csak bejött.

— Péterke, tudod már a holnapi lecke-det? — kérdezte meg minden este Kovács úr hétéves kisfiától. — Szorgalmasan kell ám tanulni, nehogy szegényt hozz ránk, hallod-e!

Péterke komolyan bólogatott és mosolyokva átült Anna néni asztalához, aki meleg szavakkal mesélte el neki Árvá Jancsi kaland-

December hetedikére összehívták a genfi Népszövetség tanácsülését

Olaszország nem képviselteti magát

Genfből jelentik: A Népszövetség titkársága táviratilag értesítette a tanács tagjait a december 7-én vagy 14-én tartandó ülésről. A tanácsülés végleges időpontját csak a tanács tagok válaszában beérkezése után fogják megállapítani.

Genfből jelentik: Az a hír, hogy Olaszország bejelenti kilépését a Népszövetségből — ha a tanácsot egybehívják a spanyol bejelentés miatt — teljesen alaptalan. Olaszország ugyan nem képviselteti magát ezen a tanácsülésen, de ez a szeptemberi tanácsülésen foglalt álláspontjának logikus következménye.

Leverték egy indiai zavargást. Londonból jelentik: Északnyugat-Indiában az indus törzsek fellázadtak az angol helyőrség ellen. A lázadást sikerült elnyomni. A harc folyamán 19 ember esett el s mintegy százán sebesültek meg.



Megbolondul az ember...

Kettenetes ez az örökös recsegés és fűtyülés. De miért is tűri meg a régi csöveket?

UJ TUNGSRAM CSÖVET rádiójába és nyugalma visszatér.

Vásároljon

Tungsrám rádiócsövet csakis eredeti pecsételt csomagolásban.

Heves támadást intéztek a nemzetiek Madrid egyetemi városrésze ellen

Lépésről-lépésre elkeseredett harcok folynak Madrid birtokáért

Letartóztatták a vörösek Ausztria és Portugália követeit

Madridból jelentik: Delvayo erősen cáfolja azt a hírt, amely szerint Franco tábornokkal fegyverszünetet kötöttek volna. A hír alaptalanságát igazolja az is, hogy vasárnap Madrid egyetemi városrészen túli területek ellen.

Az Oviedó körüli frontszakaszon a vörösek támadását erőlyes ellentámadással visszaverték a nemzetiek. A vörösek 400 halottat és rengeteg muniációt hagytak a csatatéren.

A vörösek több helyen kíséreltek meg támadást, de mindenütt vereséget szenvedtek s egyáltalán nem haladtak előre.

A vörös csapatok és a nemzetiektől még el nem foglalt Madrid lakosai sokat szenvednek az éhségtől is.

A KATALÁN MILICIA ÖSSZETÜZÖTT A KOMMUNISTÁKKAL

Barcelonai jelentés szerint a katalán miliciacsapatokat is Madrid védelmére rendel-

jait, amik annyira tetszettek a kislának. Kovács úr ilyenkor féltékenyen leste, hogy kislán mennyire barátokozik Annával s egy félóra mulva irigykedve szólt át hozzájuk:

— Péter, indulás, megyünk haza, lefeküdni!

Péterke megcsókolta Anna nénit, aztán szép illedelmesen köszönt és hazament papájával, aki az ajtóban nagyot sóhajtott és egy utolsó pillantással végigsímogatta Anna sötétbarna hajját.

Kovács úr özvegy ember volt s a statisztikai hivatalban dolgozott, elég jó állásban. Anna talán harminchat éves lehetett, apját, anyját korán elvesztette és abból élt, amit könyvelésért kapott a bankban. Ugy szerette Péterkét, mintha az anyja lett volna, Kovács úr azonban sohasem nyilatkozott s így a kislán csak az étkezőben lehetett a mamája, az életben sohasem. Pedig talán szívesen vállalkozott volna erre is. Anna csendes teremtés volt és nem igen lehetett kiismerni.

A kérdést én oldottam meg, amikor már befogadtak a „Pilléres Étkező” társadalmába.

Eleinte Annánál tapogatóztam.

— Ugyan, férjhezmenni? — mondotta. — Minek? Jó lesz már ez így is. Meg különben is, nem kötném én az életemet mindenkinek. Hol van az a komoly, derék ember, akinek szívesen mennék férjhez? Hagyjuk ezt...

Kovács úr még makacsabb volt.

— En, megnősülni?! Soha! Nem mondom, Péterkének talán szüksége lenne anyára. Je azért én áldoztam fel a függetlenségemet? Olyan nő nem született a világra, aki megközelítene megboldogult, jó feleségemet.

En mosolyogtam rajtuk és akcióba kezd-

Egyik délben két színházjegyet hoztam. Anna boldog örömmel kapott a rendkívüli szórakozáson, de egyedül még sem mehetett el este.

— Talán Kovács úr volna olyan kedves és elkisérné Annát, — pedzettem meg a dolgot. — Péterke ugyanis korán lefekszik, hát akadály a nincsen.

Kovács úr lassan kötélnek állt. Elmentek ketten.

Persze, másnap az egész étkezde az előadásról érdeklődött és így Kovács úr sem vonhatta ki magát az Annával való beszélgetésből. Közösen mondták el, hogy mit láttak. Később véletlenül kiderült, hogy Kovács úr cukrot is vett Annának, ami nagyon jó hatást keltett a törzsvendégekben. Anna pirult, Kovács úr pedig szerényen büszkélkedett.

Aztán moziba, hangversenyre hoztam jegyeket, mindig kettőt, hogy együtt mehesse-nek. Egyszer Péterkét is elvitték magukkal egy délutáni előadásra.

— Anna néni selyemruhában volt, — árulta el a kislányok másnap. — a papa is ünneplőjét vette fel. Csuda jól éreztük magunkat — hárman.

Kovács úr meglegedetten dohogott. Anna piros volt és az étkező megtelt melegséggel. Péterke feesegett, csacsogott és azt mondta:

— Anna néni az én kismamám, az ám...

Egy pillanatra csend lett. Aztán Kárász úr lassan, féltékeny megszólalt:

— Mit szól ehhez Anna kisasszony? A fickó megkérte magát.

— Dh, drága kislányom... — rebegette Anna és könnyezve magához szoritotta az ujjongó kislányok bodros fejét. — Hát csakugyan annyira szeretsz?

ték. Amikor a katalán csapatok megérkeztek Madridba, magukkal a vörös csapatokkal tűztek össze a parancsnokaik közt felmerült nézeteltérés miatt.

Bilbaoban a vörösök letartóztatták Ausztria és Paraguay követeit. A követek ellen az a vád, hogy a nemzeti csapatok számára kémkedtek.

Ezt a vádat a nemzeti csapatok parancsnoksága a legerélyesebben cáfolja.

NEMZETKÖZI SEGÍTSÉG KÉSZÜL A MADRIDI LAKOSSÁG ÉRDEKÉBEN

Londonból jelentik: Az angol parlamenti bizottság azt javasolta az angol és francia kormányoknak, hogy adjanak ezer-ezer gépkocsit arra a célra, hogy Madridból elszállíthassák a nem hadköteles lakosságot.

LIVINOV NYILATKOZATA AZ IBERIAI SZOVJETALAKITÁSRÓL

Moszkvából jelentik: Litvinov a szovjetek értekezletén hosszasan beszélt a spanyol ügyekről.

— Sokan ellenzik azt — mondotta beszédében — hogy mi szovjetkörtársaságot akarunk alakítani az ibériai félszigeten s azt mondják, hogy ezzel megzavarjuk Európa békéjét. Pedig a spanyol nép — folytatta Litvinov — rokonszenvezik az erőszakos fasiszta eszmék elleni mozgalommal. A Szovjet mindig csak a békét akarja — fejezte be beszédét a külügyi népbiztos.

VASÁRNAP REGGEL ÓTA ÁLTALÁNOS TÁMADÁS FOLYIK MADRID EL NEM FOG-LALT RÉSZEI ELLEN.

Madridból jelentik: A nemzeti csapatok vasárnap reggel általános támadást indítottak Madrid el nem foglalt részei ellen. A támadást a tűzérőség záporoszerű bombázása támogatja. Madrid fellett állandóan 27 nemzeti repülő kering. A harcok nagy elkeseredéssel folynak.

A sevillai rádió cáfolja Lano tábornok fiának kivégzését.

Lano tábornok jelentése szerint Cartagens bombázásakor 3 szovjet-hajót süllyesztettek el, a hajók muniációt akartak szállítani a spanyol vöröseknek.

MIKLÓS HERCEG RÉSZVÉTELEVEL ZAJLÓTT LE AZ ORSZÁGOS KERTÉSZETI KIÁLLÍTÁS.

A fővárosi Károly parkban, az uralkodó család védnöksége alatt zajlott le az országos kertészeti kiállítás, amelyen értékes kiténtetés érte a tg.-muresi S. Öllerer virágnagykertészetét. Az Öllerer különféle szinompájú ciklámenek gyönyörű példányainak egész seregével szerepelt az országos kiállításon s annak rendezősége aranyéremmel és dicsérettel tüntette ki a szépségben, fejlettségben és pompás színekben szinte versenyen kívül álló virágokat, ezáltal is elismerve, hogy kertészetünk országos vonatkozásban is, évek hosszú sora óta első helyen áll a virágok kitenyészésében. A kiállítás lezajlása után V. Badulescu külügyi alminiszter külön meleghangú levélben fejezte ki elismerését és köszönetét a tg.-muresi virágkertészet értékes munkájáért.

PACELLI BIBOROS DIADALUTJA az Egyesült-Államokban

A „La Croix” római levelezőjétől.

Róma, november 28.

— „Diadalút, Eminenciás Uram!...”
Pacelli bíboros szokott szerénységével feleli: „Csak egyszerű magánutazás”.

Mi lett volna hát akkor, ha hivatalos utazásról volna szó?

Szóval alig lehet kifejezni, milyen mély benyomást hagyott maga után úgy az Ujvilágban, mint annakidején Lourdesban és Argentínában XI. Pius pápa államtitkára az ő nyílt, egyszerű és mégis főséges megjelenésével. Mert csak éppen hogy megjelent mindenütt: alighogy látták őt, hallották szavát, máris eltűnt, valóságosan elsiklott más tájak felé. Az amerikaiak — saját bevallásuk szerint — a szó szoros értelmében el voltak ragadtatva a fenkölt látogatótól. Alig huszonegy órával az örök városba való visszaérkezése után, volt alkalmunk látni őt, beszélni vele néhány percig. A 25.000 kilométeres tengeren, szárazföldön és levegőben megtett óriási út ellenére azt a benyomást tette, hogy a fáradság még csak el sem bágyasztotta. Már visszaérkezése estéjén még éjjel után is dolgozószobájában találták. Pedig, — mint bevallotta —: „Lelkismeretem tiltotta, hogy akár tíz pernyi vakációt is vegyek magamnak és alatt a pihenésnek szánt út alatt...” Mosolyogva válaszoltuk, hogy ilyen életrend szerint ember csak úgy élhet, ha már itt a földön is inkább az angyalok természetében osztozik... És eszünkbe jutott egy német prelátnak nagyon kedves, nagyon kifejező szójátéka Berlin volt nunciusról: „Non nuntius, sed angelus!” Nem is Róma, hanem az Ég követel Lelkiséget, tűz, szeretet: csak így lehet jellemezni Pacelli bíborost. És az Egyesült Államokban tett mostani utazása is ennek a lényiségnek a megnyilvánulása.

A bíbornoki utazás

Ime, egy néhány odavetett adat erről a talán az egész emberiség sorsára döntő fontosságú utazásról úgy, ahogy azt az ő szájáról hallottuk. Indulás Nagolyból október 1-én a *Conte-di-Savoia*-n, megérkezés New-Yorkba okt. 7-én. Itt a pihenő időnek szánt utazás csakhamar az amerikai tempónak megfelelő arányokat ölt. Minden oldalról meghívások, hiszen ez az első eset, hogy pápai államtitkár Észak-Amerika földjére lépett. De másrésztől ez a tudásvágytól duzzadó szellem hogyan is tudott volna ellenállni az új világ vonzó erejének? És főképpen hogyan tudta volna megtenni ez a buzgóságtól izzó lélek, hogy ellent álljon a lélek szavának, amely azt parancsolta neki, hogy ezt a vakációs utazást is állítsa az apostoli misszió szolgálatába. Harminc nap alatt végigjárni az Uniót a maga gigantikus méreteiben!... És mégis, Pacelli államtitkár csak egyet sajnált: azt, hogy nem tudott Kanadába is eljutni. Rövid volt az idő és az ügyek sürgették vissza Rómába. Különben is Kanada eljött hozzá Long-Islandba a fogadtatására Villeneuve bíboros személyében és bizonyos értelemben ő maga is elment Kanadába, *per chartam et atramentum*, egy levél által, mint ahogyan sz. Pál tette volna. Ennek a levélnek meleg szavait az egész kanadai sajtó közölte...

De térjünk vissza a bíboros államtitkár útjára! Magától értetődik, hogy az Egyesült Államok vallási életének megnyilvánulásai voltak azok, amelyek elsősorban magukra vonták Pacelli bíbornok figyelmét és érdeklődését. Az Unió tizenhat egyházterületén kívül tizenkettőben fordult meg, találkozott csaknem az összes amerikai egyházfőkkel: 4 bíborossal és 79 püspökkel. Már október 11-én ünnepélyes főpapi misét mondott a newyorki székesegyházban, azután meglátogatta a Kolumbus Lovagok nagynevű társaságát, majd O'Connel kardinális társaságában elutazott New-Havenbe és Bostonba. Október 21-én már Philadelphiában van Dougherty bíbornoknál, majd Baltimoreban találjuk ahol a Saint Sulpice szeminárium, az amerikai szemináriumok között a legrégebb, lelkes fogadtatásban részesítette.

Ezután következnek a nagy fogadtatások Washingtonban az apostoli küldöttségénél, a katolikus egyetemen, a Kongresszus könyvtárában, a Katolikus Nemzetjóléti Bizottságnál, amely a Katolikus Akció központi székhelye az Egyesült Államokban. Majd ismét Georgetownban látjuk a legrégebb amerikai egyetemen, hol *honoris causa, in utroque jure* doktortá avatják. Különben ugyancsak díszdoktorrá választják más egyetemeken is: Notre-Dameban az irodalomból, Saint Louisban a tudományokból és Fordhamben a filozófiából.

Tisztelet Amerikának!

Am a távol nyugat is hívja Pacelli bíborost. S ő megy, siet, a szó szoros értelmében repül oda. Tíz nagy állomás megemlézésére szorítkozunk csupán: Cleveland, Notre-Dame, Chicago, Saint-Paul, San Francisco, Los Angeles, Saint Louis, Cincinnati. A templomok, zárdák, kollégiumok, akadémiák, szemináriumok százaiban tesz ezen útja során látogatást, fáradságot, önkíméletet nem ismerve. S mindenütt a legtisztább angolsággal beszél, a német, a francia és olasz egyesületekhez saját nyelvükön szól; nagy, ünnepélyes istentiszteleteket celebrál, fogadja a közönség hódolatát úgy, mint New-Yorkban, távozásának napján, mikor Hayes bíboros rezidenciájában egy több mint kétórás felvonulást rendeznek tiszteletére.

Az Ujvilág csodás civilizációja, haladása mély benyomást tett a bíborosra. De nem kevésbé csodálta meg az amerikai katolicizmus

Látogatás Roosewelt elnökénél

Az Egyesült Államok elnökévé való fényes újraválasztását követő napon Roosewelt birtokán, a Hyde Parkban, 200 kilométerre New-Yorktól, fogadta Pacelli kardinális. Külön vonat vitte oda a bíborost, akit a bostoni segédpüspök, Galeazzi parancsnok, titkos kamarás, a Becsületrend tisztje és a newyorki érsekség képviselői kísérték. Ez volt az első meghívó, amelyet a kiváló elnök november 5-én, mindjárt azután, hogy az amerikai nép bizalma őt újból az elnöki székbe emelte, elküldött. Jelentőségteljes találkozás volt ez. Roosewelt rendkívül szívélyes volt. A kétórás bizalmas beszélgetés során az elnök nyomatékosan hangsúlyozta XI. Pius államtitkárja előtt, hogy mily nagyra becsüli az Egyházat és annak a világra kiható erkölcsi befolyását. A tisztelet és csodálat hangján beszélt a Szentatyáról, akinek fáradhatatlan törekvéseit a béke és a népek szociális felemelése érdekében jobban értékeli, mint bárki más. Különben az elnök társadalommentő okmányok tekinti a *Quadragesimo anno* enciklikát, amely az amerikai Szenátus szavazata alapján teljes egészében be van iktatva a Szenátus aktái közé. Szóba kerültek a beszélgetés során az aktuális, politikai és diplomáciai kérdések is, főképpen azok, amelyek a leszerelést és a nemzetek közötti megegyezést célozzák.

E témánál nem tudtuk megállni, hogy a lehető legdiszkrétebb módon meg ne kockáztassunk egy kérdést: a Szenték és az Egyesült Államok viszonyának jövőjére vonatkozólag. De a bíboros csak ennyi választ ad: „Az összeköttetések jók, nagyon jók...” Egyebet semmit. A többi a jövő fogja megmutatni.

Akármilyen komor is az ég alja Európá fölött, a legbiztosabb benyomással váltunk el a pápa kiváló békekövetétől, akinek fegyverei, mint azt jelmondata is hirdeti, az igazságságnak és szeretetnek művei: *opus justitiae pax*. Micsoda villámhárító egy ilyen átszellemlélt ember olyan időben, amikor annyi fenyegető felhő gyülekezik a látóhatáron! Megértjük a Szentatyá mélyeséges megelégedését államtitkárja küldetésének gondviselészerű sikere fölött. Ezt ki is fejezte előtte amikor arcképevel ajándékozta meg, amelyen ez a

rugalmasságát és lendületét. Főképpen a plébániai élet elevevése, az amerikai nagylelkűség által bőkezűséggel ellátott, gondozott iskolák és egyéb intézmények, a szerzetestársulatok nyerték meg tetszését.

Az „Osservatore Romano”-ban meg is találjuk ezeknek a mély benyomásoknak a visszhangját:

— Egy külsőséges világban — olvassuk itt —, amely minden oldalról nyújtogatja karjait és megfojtással fenyegeti a lelkeket, nagyon is fontos az örökkévaló, a természetfölötti dolgok iránti érteket ébrentartani. Olyan világban, amelyben büszkén merednek felfelé a felhőkarcok és óriási árnyékukat odavetik az élet útjára, csak annál szükségesebb, hogy ragyogjon az igazság és igazságoságnak isteni napja. Olyan világban, amelybe annyira erősen beharsoznak a gyárak szirénái, elengedhetetlenül fontos, hogy hozzászoktassuk a hallást azoknak a tárgy hanghullámoknak fel fogásához is, amelyek a magasabb szférákról beszélnek. Egy társadalomban, ahol olyan nagy a veszély, hogy elfelejtik a lelki nek az elsőbbségét az anyagi fölött, nagyon vigasztaló azt látni, hogy bölcs tevékenységet fejtenek ki azért, hogy megóvják a lelkeket a terjedő, mindent elárasztó materializmustól és rávezessék őket a természetfölötti, benső lelkiélet megértésére, szeretetere. Milyen vigasztaló például látni azt, hogy az amerikai katolikus nép minden rétegében mennyire el van terjedve a gyakori, sőt mindennapi szentáldozás, a legigazabb, legmagasabb lelkiességnek a mennyei kútfórásról Tisztelet ezért főleg a Katolikus Akció harcosainak!... A szociális igazságosságban rejlik béke — teszi hozzá a kardinális — Isten kegyelmével el fogja hártani az Egyesült Államokról azokat a gyászos egyenetlenkedéseket, végzetes széthúzásokat, amelyeknek a mi öreg Európánk aggódó tanuja. Boldog ez a nép, amely kormányzók és kormányzotlak közötti tudatos egyetértésben tud előre haladni, ha kell, áldozatok és lemondások árán is, az igazságosságnak és a békének királyi útján“.

sajátkezű aláírás olvasható: *Pius P. P. XI. Carissimo Cardinali suo Transatlantico — Pan-americano Eugenio Pacelli feliciter redeunti. 14—XI. 36.*

Egy dolog biztos: az, hogy sohasem emelkedett még ilyen magasra az Egyház és a Szenték tekintélye az Ujvilág történetében, mint Pacelli kardinális ott tartózkodása napjain...
Fordította: Sr. M. R.

Értékes lelkikönyvek:

Müller Lajos S. J.: A JÓ ISTEN.
Isten végtelen irgalmáról írt értékes, színes, felemelő és gyakorlati munka. Ára 70 lei

Müller Lajos S. J.: ISTEN KEZEBEN
Az Isten akarata haragkozás művészetére tanít az élet minden változatában. Ára 120 lei

Csávossy S. J.: EGYÜTT A MESTERREL
A Jézus Szive-tisztelet szellemében feldolgozott lelkigyakorlatos témák. Lelkigyakorlatra, napi elmékedésekre is elsőrendű. Ára 110 lei

Csávossy: A NAGY KIRÁLY NYOMDOKAIN
A lelkigyakorlatok II. hetének anyaga, teljesen kidolgozott elmékedésekben. Napi elmékedésekre is igen kitűnő. Ára 235 lei

Dr Schmiegel Béla: LEKLET AZ ÉLETBEI
Lelkigyakorlatos témák megkapó, mestert feldolgozása, modern példákban. Ára 110 lei

Blázovich Jákó O. S. B.: A LEGFAJÓBB VÁLSÁG
A modern család válságáról bravurozus ügyességgel, értékes, finom, az intelligenciának szánt munka. Ára 60 lei

Wagner: A NAGY KIRÁLY KATONAI
Szentül élt világi fiatalember mély lelkiélet sugárzó életrajza. Ára 60 lei

Kapcsolat: a Magyar Lapok könyvosztályánál.

Az ifjú liberális-párt gyűlésén Bratianu Gheorghe a külpolitikáról nyilatkozott

Bucuresti. Saját tud. A georgista párt ilfov-megyei tagozatának vasárnapi kongresszusán Bratianu Gheorghe beszédében foglalkozott a külpolitikai kérdéssel.

— Ha ellenszegültünk annak, mondotta, hogy országunk idegen hadsereg átvonuló területe legyen, még inkább ellene vagyunk annak, hogy területünket megcsonkítsák. A magyar revizionisták ne feledjék el, hogy jelenlegi határainkat bizonyos áldozathozattal fogadtuk el, az európai béke érdekében. Ugyanezt a békét szolgáljuk akkor, amikor ragaszkodunk örök időkre megvont határainkhoz.



*Bolond ember,
aki a gyermeket
a fürdővízzel kiönti.*

de az sem kisebb hiba, ha valaki a nagy spórolásban még arról is lemond, hogy Kathreiner Kneipp malátakávéból és Valódi Franck-ból készítse izletes, tápláló és olcsó reggelijét.

Kathreiner és Franck
éppen a mai nehéz időkben ajánlatos!



A Földközi-tenger térképe

Bemutatjuk a Földközi tenger térképét, amelynek területén erőlyes rendeloteket léptettek életbe a spanyol forradalom fegyverszállítási ügyével kapcsolatban

A blokkházak ellenségei

Bucuresti, november hó.
Egy hónapja elmúlt már szent Demeter nap, amikor a bucurestii ember oly szívesen cserél lakást — és még mindig rengeteg házon lájuk a kiadó lakást jelző táblácskát. Különösen a régebbi építésű házak tulajdonosai nem tudtak lakóra találni, aminek az az egyszerű magyarázata, hogy a főváros gyors ütemű fejlődése a modern bérpaloták és villanegyedek felépítése megnövelte Bucuresti népének a lakással szemben támasztott igényeit s egyúttal tág lehetőséget nyújtott ez igények kielégítésére. Az emberek otthagyták a kisvárosias és egészségi szempontból is sok kifogás alá eső városnegyedeket s tiszta szép, minden kényelmi berendezkedést magába foglaló házakkal teleépített utcákba költöztek. A bucurestii kisemberek pamasszal fordultak emiatt az egyik nagy román laphoz s

egészen gyakoriak lettek az utóbbi időben, úgyhogy nyilvánvalóan több épület van Bucurestiben a kelleténél s a tőkenélküli kis emberek szerény eszközökkel felépített házai logikus következményként üresen maradnak. A kisember egy ideig felére csökkentett házbérekkel kínlódik, aztán lassan eladósodik, feladja a küzdelmet s eladja a házat.

Olyan tünet ez, amely egyáltalában nem nevezhető bucurestii különlegességnek. Kisember nemigen lehet háztulajdonos a metropolisok központi városrészeiben sehol. Kiszorulnak a kültelkekre, akár románok, akár nem. Hiszen Bucurestiben kiejebb települtek a magyar háztulajdonos-kézművesek is s az ő helyüket is a nagytőkések bérházaik foglalták el.

A nagy város nagy igazságtalansága ez. Minél nagyobb és fényesebb, annál kíméletle-

A Magyar Párt eredményes közbenjárása

Mercurea-Ciuc. Saját tud. Jakab Gyula Armăseni községben elhalt gazdálkodó örökösait az a meglepetés érte, hogy közjegyző előtt letárgyalt 44.500 lei értékű hagyatéki vagyon után a pénzügyi hatóságok 16 ezer lei hagyatéki illetékkel és ugyanakkora pénzbüntetéssel sújtották. A 32 ezer lei összegért már foglalt is a végrehajtó, elvitte az örökösök szekerét, párnáit, ruháit, stb., amikor az Országos Magyar Párt helyi pártirodájához fordultak. Dr. Pál Gábor orsz. képviselő és Adorján Imre főtitkár azonnal látták, hogy itt nagy tévedés forog fenn, mert a hagyatéki vagyon értéke szerint törvényes illetéke nem lehetett több, mint 1200 lei. Még ez esetben is a kivátnak nem lett volna meg a jogi alapja, mert egyenes ágon leszármazó örökösök, a törvény szerint százezer lei hagyatéki után semmiféle illeték és büntetés megfizetésére nem kötelezhetőek. Epper ezért közbenjártak dr. György Gábor pénzügyigazgatónál, aki betekintve az összes iratokat, azonnal intézkedett, hogy a miniszteriumhoz olyanirányu felterjesztés intéz-



Német és olasz zászlódszben a burgosi városháza

Németország és Olaszország elismerte a spanyol németi uralmat. A hír óriási örömet keltett Burgosban, ahol a városházát azonnal német és olasz zászlódszbe öltöztették

HIREK

Központi szerkesztőség, kiadóhivatal és előfizetés teljesítési helye

Oradea, Strada Regele Carol II, 5.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Belföldön: Egész évre 800, félévre 400, negyedévre 210, egy hónapra 70 lejt.

Magyarországon: Egész évre 90 P, félévre 45 P, negyedévre 25 P. Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepeken 24 fillér.

Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 80.037.

Telefon: 27.

Felolvaszerkesztő: **PERÉDI GYÖRGY**

Cluj-i szerkesztő: **dr Sulyok István**

Cluj, Piata Unirii 13.

Készítők nem örülnek meg és nem adunk vissza. Csakias válasz helyes magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás

Az időjárás-kutató intézet jelentése szerint a várható időjárás: Boros, ködös idő. Mind több helyen havazás. Mérsékelt északnyugati szél. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

UJABB TÁRGYALÁSOK HITLER ÉS FAULHABER KARDINALIS KÖZÖTT. Münchenből jelentik: Hitler német birodalmi vezér és kancellár Obersalzbergben újabb kihallgatáson fogadta Faulhaber müncheni bíboros érseket. A találkozós ezután is Hitler kifejezett kívánságára történt. A megbeszélések során tüzetes tárgyalásra került az ifjúság egyházi nevelésének és a hitvallásos iskolák, továbbá általában az egyház és állam viszonyának a kérdése. Berlinben úgy tudják, hogy az ismételt megbeszélések eredményeként már a legközelebb jövőben külön államtitkárságot létesítenek a katolikus ügyek intézésére. A katolikus ügyek államtitkársága Herrt miniszter oldalán fog működni.

Kedden szünet van a hivatalokban és iskolákban. A december 1-i nemzeti ünnepre való tekintettel az iskolákban és hivatalokban mindenütt szünet van. Az iskolákban a nap nemzeti jelentőségét méltatják.

HAZAÉRKEZETT ANTONESCU KÜLÜGYMINISZTER. Bucuresti. Saját tud. Victor Antonescu külügyminiszter vasárnap délután visszaérkezett Bucurestibe. Az állomáson a külügyminisztérium vezető tisztviselői fogadták.

A francia katonai delegáció Bucurestiben. Saját tud. Tegnap este hét óra husz perckor megérkezett a fővárosba a francia katonai delegáció, amelynek vezetője Mittelhauser tábornok.

DECEMBER 31-IG UJBÓL MEGHOSSZABBÍTOTTAK A MUNKAKÖNYVEK BECSERELÉSI KÉRVÉNYÉNEK BENYUJTÁSI HATÁRIDEJÉT. Oradea. Saját tud. A munkakönyvek becserélése iránti kérvények végső határidejét tudvalevően október 30-ról november 30-ig hosszabbították meg legutóbb. Az oradeai munkakamara elnöke Moga Matei telefonon felszólította a bucaresti munkaügyi minisztériumot és kérte a becserelési terminus meghosszabbítását. A minisztérium eleget tett a kérésnek és a munkakönyvek becserélése iránti kérvények benyújtási határidejét ez év december 31-ig meghosszabbította.

Méteres hó Basarabiában. Bucuresti tudósítónk jelenti: Basarabiában rendkívül erős havazás van. A hó helyenként elérte a méteres magasságot is. A Cetatea Albăba vezető vasútvonalat a hóvihár teljesen befújta. Saba közeg környékén farkascordák jelentek meg és nagy kárt tettek az állatállományban.

Zürichi zárlat. Párizs 20.27, London 21.33 fél, Newyork 435.25, Brüsszel 73.55, Milánó 22.92 fél, Amsterdam 234.25, Berlin 174.90, Bécs — schilling 76.85, Prága 15.40, Varsó 81.80, Belgrád 10, Bucuresti 325.

Igazán szép, igazán olcsó ajándék

Jézus neked élek!

című legkedveltebb gyermekimakönyv
Ara olcsóbb lett, csak 32 lejt. Igen szép és csinos, egészszvonkötés, arany nyomással. Minden 10 példány után egy ingyen példány!

Kapható

Beszerezhető: kiadóhivatalunkban

KITÜNTETTE AZ OLASZ CSÁSZÁR A BOLGÁR MINISZTERELNÖKÖT. Szófiából jelentik: Az olasz király és császár a bolgár miniszterelnököt a „Szent Mária és Lázár” rendjellel tüntette ki.

Nincs tűzifa Sigheten. Saját tud. A fakeskedők a tűzifa árát rövid idő alatt és indokolatlanul 550 leiről 800 leire emelték, ami itt, a fahazájában egészen meglepő. A város vezetősége elhatározta, hogy a tűzifa árának emelését megfogja akadályozni, mire a raktárakból eltűnt a tűzifa.

IMPOZÁNS BIZALOM-NYILVANÍTÁS DR GÁL MIKLÓS KÉPVISELŐ IRÁNT. Turda. Saját tud. A közelmúltban a Clujon megjelenő „Gazda Ujság”-ban egy minden jóérzésű embert mélyen felháborító és megbotrántató támadó cikk jelent meg névtelenül. Ez a cikk a Turda megyei és Turda városi Magyar Párt közbecsülésben álló vezetőségi tagjai közül igyekszik támadni, kisebbitenti egyeseket, első helyen dr Gál Miklós képviselőt, mindkét párttagozat nagyrabecsült és igen népszerű elnökét s vele együtt a pártnak szintén sokra értékelt és lelkes munkásságú „örmény” vezetőségi tagjait. A cikk telve van rosszindulatu ferdtételekkel, egységbontó szándéku valótlanosságokkal, minden alapot nélkülöző kitalálásokkal és légből kapott rágal-makkal. A turdamegyei Magyar Párt intézőbizottsága népes gyűlésében foglalkozott ezzel a felháborító támadással s egyhangu határozattal megbélyegezte azt, megvetését nyilvánította az ilyen egységbontó szándéku kísérletezésekkel szemben s egyben impozáns arányu lelkesedéssel bizalmát, ragaszkodását és nagyra becslését nyilvánította képviselője, pártelnöke: dr Gál Miklós, valamint a többi megtámadott érdemes vezetői iránt.

SULYOS GÉPKOCSISZERENCSETLENSÉG. Budapestről jelentik: Vasárnap este Martonháza közelében Letzmelszter István egyetemi hallgató gépkocsijával az ut mellett elhúzódtó árokba fordult. A gépkocsi pozdorjává tört, Letzmelszter és a gépkocsi 3 utasa súlyosan megsebesültek. A szerencsétlenséget egy szembejövő gépkocsi vakító reflektorfénye idézte elő. — Budapestben is súlyos gépkocsiszerencsétlenség történt vasárnap. Silberst Vilmos 38 éves mérnök gépkocsija — amelyben szintén három utas tartózkodott — a Jánoshegyi út mély árkába borult bele. Az autó utasait súlyos sérülésekkel szállították kórházba. — Győri jelentés szerint Neszmély közepén a Budapest—Győr közötti személyforgalmat lebonyolító társaság gépkocsi, fékhiba folytán a templomból kivonuló nép közé rohant. Halálos gázolás szerencsére nem történt, de többen súlyosan megsebesültek.

* Elhizásnál, szívvelszirodásnál és májvelszirodás esetében reggel, délután és este egyharmad pohár természetes „Ferenc József” keserűviz — félórával az étkezés előtt bevéve — rendkívül értékes házi szer, melynek hatása gyors, biztos és mindig kellemes. Az orvosok ajánlják.

MÉG SEMMI GONDOSKODÁS NEM TÖRTÉNT A JULVÖLGYI ÁRVIZKÁROSULTAKRÓL. A devai munkakamara a kebelében levő árvizkárosult tagok pillanatnyi segélyezésére 150.000 lejt utalt ki, miből a vulcani községi előjáróság 30.999 leinyi segélyt osztott szét Vulcanban. Az árvizkárosultak között, kik nem tagjai a munkakamarának, nagy az elégtelenség, mivel nincsenek tisztában azzal, hogy ez nem az állam részéről, hanem speciális részről nyújtott segély. Julvölgyben egyébként úgy tudják, hogy a Gormegyei árvizkárosultak bejelentett káraik 75 százalékát az államtól megkapták volna, míg a julvölgyiekéről eddig gondoskodás semmi formában nem történt.

ÉRDEKES INTERVJU DEGRELLEL AZ „UJ KOR”-BAN. Gróf Battyhány József, az „Uj Kor” szerkesztője, aki hosszabb ideig tartózkodott Franciaországban és Belgiumban, lapjában, az „Uj Kor”-ban érdekes cikkben számol be a rezisták vezérével folytatott beszélgetéséről és a mozgalomról való tapasztalatokról. A Sztranyavszky-ügy elményeivel és okaiival is foglalkozik az „Uj Kor”. Pál István megírja, mit érez egy parasztszermazásu vasmunkás az intelligenciával kapcsolatban. „Egy kis közgazdaság” című cikk a magyar közgazdasági helyzetbe világít bele. Foglalkozik a lap még a magyar kormányzó római utjával, az ardeali katolikus magyarság sérelmeivel, a jugoszláv kormány új magyarbarát intézkedéseivel, a német újságny sajtó statisztikájával, stb. Fideles egyh his rovatok, könyvbeszámolóik egészítik ki a friss hetilapot.

KOPROL

az egész világon ismert csokoládépasztilla a legkiválóbb ellenszere a ROSZ EMÉSZTÉS-NEK, a MIGRÉNNEK, a SZÉKREKEDÉSNEK, az EMÉSZTŐ szervek INFEKCIÓJÁNAK



Feljegyzések

Kissé zavarban vagyunk. Nem tudjuk, miképpen írjunk arról az eseményről, melynek híre most érkezik hozzánk.

Arról van szó, hogy váratlan és megiepő intézkedés betiltotta a Humanitás című szabadkőműves lapnak megjelenését.

Ez a lap régebben Testvériség, újabban Humanitás címen havonta rendszeresen megjelent. Az itteni II. János-rendi szabadkőműves páholyának közös tevékenységi bizottsága van: ennek a hivatalos kiadványa. A lap tükosan jelent meg. De távolról sem úgy, mint valamikor régen, a szabadkőművesség hőskorában, amikor ez a titkosság mindenekelőtt a hatóság felé érvényesült. A Humanitás csak a magyar közönség felé titkolódzott.

Lemondott tehát a nyilvánosságról. A nyilvánosság viszont a sajtónak célja, értelme, lényege. Így a lap csak külső formája szerint volt sajtótermék s nem a lényege szerint. Ezért vagyunk nagy zavarban, amikor betiltásának híreit kapjuk.

A hír azonban jellemző és hordereje van. Nem akarunk abba a hibába esni, mit Belice Hilarie a minap a Nineteenth Century hasábjain úgy fejezett ki, hogy „a sajtó legnagyobb bűne a meg nem írt dolgok mögött rejtőzködni.” Meg kell tehát írunk annak ellenére, hogy ez az intézkedés magyar nyelven nyomtatott közleményt román hatósági részről ért, számunkra pedig erkölcsi lehetetlenség az adott esetben a tiltakozás.

Nem tudjuk, hogy ennek az intézkedésnek mi a közvetlen oka. Nem tudtuk azonban a lap megjelentetésének okát és értelmét sem.

Ezekben a János-rendi páholyokban magyarok, zsidók, szászok, kommunisták, fasiszta gyanus személyek, cionisták és asszimilánsok, kapitalisták és proletárok, istenhivők és istentelenek, magyarpártiak és a magyar nemzeti mozgalom ádáz ellenségei üneke egymás mellett és éppen úgy veszekednek egymás között titkosan, ahogyan azt nyilvánosan szokás. Nem szabad ugyanis azt hinni, hogy ez a titkosság talán valami valóságos testvériséget takar, amilyen az őskeresztényeké volt.

Ezek mind megkapták ezt a lapot, ahogyan megkapták az összes ellenőrző hatóságok, közkönyvtárak is (utóbbiak szintén respektálták a „titkosságot”). Ez a titkosság tehát végeredményben az ellen a magyar és keresztény közönség ellen irányult, mely magyarul szokott olvasni.

Meg kell azonban már egyszer a nyilvánosság előtt kérdezni azokat a keresztény és nemzeti érzésű magyar elemeket, kiket ezzel a betiltással most sérelem ért: mitéle közös titkaik lehetnek kommunistákkal, szászokkal, istentelennel és cionistával, melyekről nekünk, egyszerű kereszténymagyaroknak, kik az ő igazi sorstársaik vagyunk, soha semmit sem volna szabad megtudnunk...!

Kétségtelen, ez a betiltás az ő sérelmük. Az is bizonyos azonban, hogy e titkos lap megjelentetése és ez az egész „kiebbségi” szabadkőműves titkolódzás mai helyzetünkben viszont mindazoknak a magyaroknak a sérelme, kik nem tartják időszerűnek ezt a furcsa és időszerűtlen összezárkozódást. Összezárkozódást olyanokkal, kik között a kereszténységnek és a magyarságnak nem egy nyílt, könyörtelen ellensége van. A vallási szempontokon innen sem tartják. (Skin.)

KIKAPOTT A MAGYAR PÁROS A PRÁGAI ASZTALI TENNISZVERSENYEN. Prágából jelentik: Az országok közötti pingpong verseny során vasárnap éjszaka a cseh Klein—Hammer páros 21:16, 21:19, 15:21, 21:18 arányban megverte a magyar Mednyánszky—Kelen párt.

Lopások miatt eltölték egy postatisztviselőt.
Targu-Mures. Saját tud. Mintegy félv év előtt — amint azt jelentettük — észre vették a tg.-muresi telefonközpontban, hogy a gépek platina alkatrészeit a gépműszak terén jártas ismeretlen tolvaj leszerelte és ellopta. A nyomozás során Weidtf Stefan táviróhivatali tisztviselőre bízoggyult a lopás, aki éjjel, a postaépületben levő lakásáról behatolt a telefonközpontba és úgy követte el a sorozatos lopásokat, amellyel mintegy százszor lei kárt okozott a postakincstárnak. Weidtet már a timisoarai postahivataltól is lopás miatt bocsátották el. A targu-muresi törvényszék a megtévedt tisztviselőt két és fél évi börtönrre ítélte.

Hét kisebbségi községi alkalmazottak mondak fel Valea lui Mihaion. Saját tud. Az itteni községi ideiglenes bizottság december elsejei hatállyal a következő kisebbségi alkalmazottaknak mondott fel: Varga József napfényes tisztviselő, Székelyhídi József, Kovács Elek közrendőrök, Gazi Sándor, Biri Ferenc, Somogyi Gábor utcaseprők és Pap Zsigmond községi kocsis. Az elbocsátott alkalmazottak az ideiglenes bizottsághoz kérvényt nyújtottak be, amelyben azt kéri, hogy legalább 1937 április elsejéig hagyják meg állásukban, mert télviz idején nem tudnak sehohelyezkedni. A község lakossága reméli, hogy dr Tertan Nicolai, az ideiglenes bizottság elnöke figyelembe veszi a szegény emberek jogos kérését és ügyükben humanusan fog dönteni.

Figyelem!

Legolcsóbb perzsa szőnyeg beszerzési forrás, rendelésre és készen Mindenféle gypaju fonalak és felveto anyagok, mintázott és festett székszőnyvegek nagy választékban. Hozzávaló sodrott gypaju fonalak minden színben csak a „FORTUNA” szőnyegüzemben szerezhetők be. Oradea, Strada Vlăhuța 4. szám, az udvarban.

Saját céljaira használta fel a közpénzeket a járási körorvos — öthónapi fogházat kapott érte. Aradról jelentik: Az aradi törvényszék ítéletet hirdetett Ungurean Benedict dr cermeiui járási körorvos bűnperében. Ungurean ellen különböző visszaélések címén indítottak bünygi eljárást, amelyeket a cermeiui állami orvosi rendelő felállításával kapcsolatosan követett el. A vizsgálat adatai szerint Ungurean dr. a járáshoz tartozó közpénzekből már 1927 óta felvett a rendelő részére illetékeket annak ellenére, hogy a rendelő felállítására írásbeli felhatalmazást nem kapott. A behajtott összegekről semmiféle könyvelést nem végzett, a rendelő részére pedig nem rendezett be külön helyiséget, bár a helyiség bérösszegét a kiadások közé vette, hanem rokonának házában az egyik szobában rendezte be. Kiderült, hogy a körorvos minden kiadást a rendelő terhére rótt és még saját személyi kiadásait is a közpénzekből fedezte. Így többek között saját cselédeit is úgy tüntette fel, mint a rendelő alkalmazottait. Az orvos által a tárgyaláson bemutatott nyugákról kiderült, hogy azok hamisak, mert utólag állították ki őket. Megállapítást nyert, hogy az orvos több irni, olvasni nem tudó alkalmazottjának nyugtáit felesége írta alá. Végeredményben a vádirat szerint Ungurean Benedict dr, mintegy 21 ezer leit kivevő közpénzzel nem tudott elszámolni. A járási körorvos a tárgyalás folyamán azzal védekezett, hogy a vádat rosszakaratból kovácsolták ellene. A törvényszék bűnösnek mondotta ki Ungurean Benedict drt hivatali sikasztás címén és ezért öthónapi elzárásra ítélte, evben 3 évre felfüggesztette körvosi gyakorlatát.

Malacért cseréltek el egy kincset érő Stradivári-hegedűt, amelyet zálogba hagytak a kocsmában

Kecskemétről jelentik: Kincseket érő Stradivári hegedűt találtak néhány nappal ezelőtt Kecskeméten Szalay Pál gazdálkodónál. Az egyszerű faldmüveshez különös, kalandoz uton jutott el a műkincs, amelyet már több mint egy év óta keres a rendőrség.

Még 1935-ben történt, hogy Szijj Bélának, az OTI szolnoki fiáligazgatójának, vuyjontérő Stradivári hegedűje eltűnt. Az igazgató feljelentést tett a rendőrségnek. A nyomozás megindult, nem vezetett azonban eredményre. A hegedűt nem találták meg. A műkincs, amelyet Stradivarius 1713-ban készített Cremonában — eltűnt.

Egy év után a véletlen vezetett a muzsális értékű hangszer nyomára. Az OTI

ÖTVENÉVES A GÖERZ OPTIKAI GYÁR. Berlinből jelentik: A világhírű Goerz-gyár, amely a legjobb optikai és fényképezési cikket állítja elő, most ünnepelte alapításának ötvenedik évfordulóját. 1886 novemberében alapította a gyárat Carl Paul Goerz, s kodak-készítményeivel világhírű lett. Zeiss Icon nevű készítménye a német filmipar fejlődését is előnyösen szolgálta.

MERÉNYLETET AKARTAK ELKÖVETNI BRAZILIÁBAN A GRAF ZEPPELIN UTASAI ELLEN. Rio de Janeiroból jelentik: Egy vasuti tisztviselő merényletet akadályozott meg, amit azok ellen az utasok ellen akartak elkövetni, akik a Graf Zeppelinnel utaztak volna Európába. A Zeppelin utasait szállító vonat elé akadályokat gördítettek, hogy a szerelvényt kisiklassák. A tisztviselő még időjkorán megállította a vonatot és így a merénylet nem sikerült.

Meggyilkolta és feldarabolta szüleit egy elvetemült egyetemi hallgató. Bucuresti. Saját tud. A bucuresti rendőrség a Strada Abrud 57. számú ház pincéjében rátalált a ház tulajdonosának, Alexandru Constantinescu 54 éves vasuti kalauznak és feleségének a holttestére, akiket egyetlen dédelgetett fiuk, Vasile Constantinescu egyetemi hallgató ölt meg. Az öregedő vasuti kalauz néhány hónappal ezelőtt vásárolta hazát, amelyben az első lakásban ök laktak, hátul az udvarban pedig valami szegény család. A lakók nem csekély csodálkozására egy hónapja már, nem látták a házban a tulajdonost és a feleségét, az egyedül maradt főiskolai hallgató fiu pedig folyton fiatal leányokkal jött haza, akikkel egy ujonnan vásárolt rádió hangjai mellett nagy mulatságokat csapott, a lakóknak pedig azt mondta, hogy szülei Craiovába utaztak. Egy héttel ezelőtt azonban a fiatalember is eltűnt a házból. Ez még jobban feltűnt a lakóknak, akik feljelentést tettek a kerületi rendőrségnek. Egy rendőrbiztos azonnal kiment a helyszínre, feltörette az ajtót és behatolt a házba. A konyhában a padlón vérynyomokat és véres ruhadarabokat talált, mire felnyitotta a pincének a konyhába nyíló csapajtaját s lent folytatta a kutatást. Itt két bádogtartály ötlöt a rendőrtiszt szemébe. Felfeszítette azok leszögezett fedelét és mésszel leöntött. feldarabolt halladarabokat talált benne. Az egyik a vasuti kalauz, a másik a felesége holtteste volt. A tettesben csak Constantinescu Vasile sejtették, aki így akarta siettetni az örökség elnyerését s felhasználni azt a készpénzt, ami szüleinek a ház vásárlása után megmaradt. A rendőrség megtalálta a pincében a konyhakést és a baltát, amellyel az elvetemült fiu meggyilkolt szüleinek holttestét feldarabolta. Hamar megállapították, hogy a gyilkos a szüleiházból barátaiéhoz, Adela Solomon, smert sporthölgyhöz ment, aztán evvűtt elutaztak Cernautiba, ahol néhány éjszakát átmulattak. Autókirándulásokat is tettek, de vasárnap a rendőrség éppen mikor egy ilyen kirándulásról érkeztek haza, gépkocsin, a város belsőségébe letartóztatta őket. A diák elbinte tagadott, de aztán beismerte tettét.

KARÁCSONYI SEGÉLYT KAPNAK A SIGHETI MUNKANÉLKÜLIEK. Saját tud. A városi tanács egyik legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a sighetí munkanélkülieket karácsonyi segélyben részesíti. Ezért elrendelték a munkanélküliek összeírását. A segélyt a segélyezették családi állapotához arányítva szabják meg. Minden városban követendő példa!

* **Ideges embereknek és lelkibetegnek** az igen enyhén ható, mindig megbízható természetes „Ferenc József” keserűviz — reggel egy pohárral bevéve — rendes bélműködést, jó emésztést és elegendő étvágyérzetet teremt. Világhírű idegorvosok és gyógyintézetek vezetőinek véleménye alapján a **Ferenc József** viz állandó használata az agy és a gerincvelő megbetegedéseinél is a legmelegebben ajánlható. Az orvosok ajánlják.

BEKULDOTT HIREK

A satumarei leányklub tízéves jubileuma. A sighetí, baia marei és a carei testvéregyesületek bevonásával a satumarei Leányklub vasárnap, november 29-én ülte meg fennállásának tízéves fordulóját. Reggel kilenc órakor a klubleányok közös szentmisén és szentáldozáson vettek részt, majd délelőtt fél tizenkét órakor a Cecilegyelet nagytermében díszközgyűlés volt, amelyen beszámoltak a Leányklub tízéves szép multjáról. Ime, egynéhány adat a titkári jelentésből: az egyesület 238 gyűlést tartott, hatszor nyilvános közgyűlésre jöttek össze, 35 esetben a tisztikar tanácskozott, 201 tudományos előadást rendeztek idegen előadók bevonásával, míg a tagok közül 91 esetben vállalkoztak előadásra. Az önművelés mellett a tagok különös gondot fordítottak a szociális sebek gyógyítására. Felkeresték a külvárosok szegényeit, az elhagyott gyermekeket meleg ruhával, főtt étellel látták el, számukra vasárnapi iskolát alakítottak. A Leányklub érdeme nagyrészt a Szent Erzsébet gyermekasztal létrejötte, ahol féldőben a szegény gyermekek szüzeit táplálják. A titkári, majd a pénztári beszámoló után Ferry Vilmos minorita teológiai tanár, a baia marei, Pásztor Mária a sighetí, Broczkó Ella a carei klubok üdvözlését tolmácsolták. Scholz Klára szociális testvér a központ örömét fejezte ki, majd felhívta a leányklubok tagjainak figyelmét azokra a nagy kötelességekre, amelyeket a mai vészteljes idők parancsolnak. Ilyen időkben a Leánykluboknak fokozott erővel kell munkához látni, hogy hitőkben erős, kötelességtudó, öntudatos és áldozatos családanyákat neveljenek. A jubileumi közgyűlés aztán megválasztotta a Leányklub új vezetőjét, majd dr Köpf Károly zárószóvala ért véget. Este jubileumi kulturelőadás volt ugyancsak a Cecilegyelet termében, igaz nívós műsorral.

Élénk kulturális élet uralkodik a dicsosmartini Magyar Házban. Diciosanmartin. Saját tud. A diciosanmartini és a megyei Magyar Párt vezetőinek lelkes munkájuk révén élénk kulturális élet uralkodik a Magyar Házban, mely egyike a város legerősebb palotáinak. A Magyar Házat, az itteni magyarság pár hónappal ezelőtt vásárolta meg és azóta valóságos második otthona lett az itteni magyarságnak. És ami a legörvendetesebb, nemcsak az öregek járnak oda, hanem nagy számban keresik fel a fiatalok is. A vezetőség megfelelő irányítása mellett, a tagok élénk kulturális tevékenységet fejtenek ki. A fiatalok bekapcsolásával pedig külön is dicsőretet érdemel a vezetőség.

Ismert szakemberek

népszerű, mindenki által érthető értékes orvosi művel!

Müller dr: A tuberkulózis megelőzése és gyógyítása	110 lel
Soós dr: A diétás konyha technikája	240 "
Gáspár dr: Fajismeret	145 "
Földes dr: Fiatal anya	95 "
Káldor dr: Hogyan kerüljük el a korai öregedést?	110 "
Bucsányi dr: Nyerskoszt	110 "
Mezei dr: Mit tegyek, mit ne tegyek, ha szép akarok lenni?	95 "
Várady: Népszerű egészségügyi előadások	95 "
Engländer: A reumás bajok házi kezelése	90 "
Engländer: A visszeres láb	57 "
Engländer: Ludtalp, bokasüllyedés és egyéb fájdalmak	15 "
Ch. Boudouin: Önfegyelmzésés művésze	110 "
Dr Donáth: Alkoholizmus — Alkoholkérdés	40 "
Kellner: Mit kell a sportolónak a saját testéről tudnia	105 "
Lukács: Hogyan éljen a gyomor és bélbajos ember	110 "
Pogány János: Elelmiszertáblázat. Pontos számítások az élelmiszerek és étkezési cikkek kalóriamennyiségéről és tápértékéről	45 "

Kapható: Kladohivatalunkban.

Nagy szellemek avasi glasszái

Ha engedelmessz Urad, Istened szavának és azt cselekszed, amit Ő akar, semmiféle betegséggel nem látogatlak meg; mert én, az Ur vagyok az orvos. (Mózes II. 15. 26.)

Az orvoslásban azt mondják, hogy az orvos a természet szolgája. Ha az orvos azt mondaná, hogy a természet magábanvéve is romlott, milyen eszközzel akarná megjavítani? (Kant.)

Szeress minden embert, de a szenvedő legyen gyermeked. (Ebner-Eschenbach Marie.)

Mennyire föltötte áll az egyszerű falusi orvos, aki jóságos megértéssel a beteg lelkét is gyógyítja, a nagy tekintélynek, aki a beteg testeket a hideg szív tudományosságával vizsgálja és közbelépésének eredményét statisztikája pozitív vagy negatív oldalára írja. (Bartsch Rudolf Hans.)

Az idegesség a gyökerét veszített és az istentelen világ beteges életstílus. (Zenker E. B.)



Olvassa el a Scherk arcvíz üvegen levő kis könyvecskét. Látni fogja, hogy csak az alaposan megtisztított bőr friss és szép, csak ez bír az egészséges szépség vonzóerejével. Scherk arcvíz tökéletesen megtisztítja a bőrt és az arcot ruganyossá, gyengéddé és rózsássá teszi. Üvegek á. Lel 62,103,164, 300, 475

Ez a könyv megad minden felvilágosítást

SCHERK PARIS - BERLIN - NEW YORK

SPORT

A Nemzeti Bajnokság A) csoportjában

Végetérték az őszi évad küzdelmei

Győztek a Kinizsi ellen a fővárosi „fekete ördögök” és ezzel a bajnokság élére kerültek. Mindkét oradeai csapat vereséget szenvedett: a CAO Aradon, a Crisana Bucurestiben vérezett el

A Nemzeti Bajnokság A) csoportjának őszi küzdelmei befejeződtek. Jellemző az erők eloszlására és a körülbelül egyenlő játékerejű csapatok teljesítményére, hogy az utolsó pillanatig kétséges volt az első hely kérdése, amit végül is a fővárosi „fekete ördögök” megérdemelten szereztek meg, maguk mögé utasítva a bajnok Ripensia. Egy ponttal vezet tehát a Venus a Ripensia, CFR és Gloria előtt. Ez az élcsoporthoz. A középcsoportban az AMTE, Victoria, Universitatea és a CAO helyezkedik el, míg az utána következő négy alkotja a kiesési zónát. Az évad legnagyobb meglepetését kétségen kívül a CAO okozta. Jó kezdet után teljesen visszaesett a csapat és jelenleg a középcsoport végén kullog.

A csonka forduló eredményei egyébként a következők:

Gloria—CAO 5:1 (2:0).

Arad. 2500 néző. A lelkes és lendületes futbalját játszó hazai csapat fölényesen győzött a CAO ellen. Góllövők: Mercea (2), Fritz (2) és Körösladányi, illetve Rónay. A Gloriából Fritz, a CAO-ból Juhász tűnt ki. David gyenge napot fogott ki.

Venus—Kinizsi 3:1 (2:1).

Timisoara. 1500 néző, bíró dr. Russu. A

Venus Humis révén hamar vezetést szerez, de Szilárd egyenlít. Örül a timisoarai szurkolótábor, de nem sokáig. Ene újra a Venust juttatja vezetéshez. Támad a Kinizsi, de hiába. Szünet után heves ostromot kezd a Kinizsi, a Venus védelme azonban jól áll a lábán, sőt a mérkőzés végén még fel is jönnek a fővárosiak és Ene javít a gólarányon.

Juventus—Crisana 2:1 (1:1).

Bucuresti. 1000 néző. Gyenge nivóju játék után győzött a Juventus. A Crisana csatársora veszítette el a mérkőzést. Zăinescu rugta az első gólt. Pop egyenlített. Változatos játék folyik szünet után, végül Zăinescu gólja eldönti a mérkőzés sorsát.

Az őszi táblázat állása a következő:

1. Venus	11	6	3	2	34:16	15
2. Ripensia	11	7	0	4	33:23	14
3. CFR	11	6	3	2	28:16	14
4. Gloria	11	6	2	3	25:17	14
5. AMTE	11	4	4	3	17:14	12
6. Victoria	11	5	1	5	23:23	11
7. Universitatea	11	5	1	5	25:26	11
8. CAO	11	4	2	5	21:25	10
9. Crisana	11	4	1	6	21:23	9
10. Juventus	11	3	3	5	19:26	9
11. Kinizsi	11	3	1	7	20:37	7
12. Unirea Tricolor	11	2	2	7	23:43	6

Tudnak a franciák...

Párizs—Prága 2:1 (2:1)

Simonyi volt a mezőny legjobb embere

Párizsból jelentik: A Parc de Princes sportpályán 25 ezer főnyi közönség jelenlétében, Baert (belga) bíró vezetése mellett álltak fel a csapatok:

Párizs: Gonzales — Ortin (Red Star), Dupuis — Banide, Jordan (mind Racing), Meuris — Aston, Simonyi (mind Red Star), Couard (Racing), Janin (Red Star), Delfour (Racing).

Prága: Klenovec — Burger, Csytroky — Kostyalek (mind Sparta), Prucha, Truchlar (Slavia) — Fascinek (Sparta), Svoboda, Sobotka, Kopecky, Vytlaesil (mind Slavia).

Izzalmas és változatos küzdelem után a franciák megérdemelten győztek. Mérkőzés után meg is jelezte dr. Dietz szövetségi kapitány, aki a magyar koloniával együtt végignézte a mérkőzést:

— Nem is olyan szűgyen kikapni Párizsban (a multheti magyar vereségre célzott).

Az első félidőben nagy irammal küzdtek a franciák. Simonyi nagyszerű dolgokat csinál. Svoboda a csehekett juttatja vezetéshez, de egy perc múlva Aston egyenlít, sőt kevéssel utána Simonyi a győztes gólt is belövi. Szünet után egyenlő ellenfelek küzdelme, végül Párizs visszacsik, de tartja az eredményt.

Mérkőzés után megkérdezték Dietz dr. magyar szövetségi kapitányt, hogy nem lehetne-e elvinni Simonyit Londonba?

Dietz dr. (nevet): Lehetne róla szó, de ilyen erős mérkőzés után aligha játszana jól szerdán Londonban. Nekem nagyon tetszik a fiú, kétféle, gyors, tud löni, elől is ott van és hátul is folyton segít.

Készülődés Londonra

Párizsban tartott edzést vasárnap délután a magyar együttes

Párizsból jelentik: Vasárnap délelőtt a Parc de Princes stadion edzőpályáján gyakorlatozott a magyar együttes. Az edzést Dietz dr. szövetségi kapitány vezette és Pozzo, az olasz szövetségi kapitány is végignézte. Vasárnap este 9 óra 35 perckor egyébként megérkezett a francia fővárosba Usetty Béla elnök, Kenyeres Árpád főtábornok és Toldi Géza, a jutalmazott játékos is. Budapesten tegnap az a hír terjedt el, hogy mégis fog játszani Toldi az angolok ellen, de ezt a legerélyesebben megcáfolták.

Belföldi sporteredmények

B) ligában

Nyugati csoport:

Craiova: Jiul—Rovine Grivita 2:0 (0:0).
Lugoj: Vulturii—CFR Simeria 2:1 (1:0).
Satu-Mare: Olympia—Törekvés 1:0 (1:0).
Carei: Craiu Jovan—Victoria 3:2 (3:0).
Tg.-Mures: TMAC—Mures 3:3 (3:2).
Sibiu: Soimii—Unirea 1:1 (0:0).

Keleti csoport:

Cernauti: DUG—Dragos Voda 2:0.
Bucuresti: Sp. Studentesc—Tricolor CFPV 2:0.

Brasov: ACFR—Macabi 4:1.
Braila: Franco Romana—Textila MV 2:0
Chisinau: Sporting—DVA elmaradt.

C) ligában

Timisoara: Electrica—UDR 1:1 (0:1). —
Banatul—Progresul 1:0 (1:0).
Lupeni: Minerul—RMTE 2:1 (0:1).
Lugoj: LMTE—Mica elmaradt, mert a Mica nem jelent meg.

Craiova: Cugerul—Olympia 4:3 (1:3).
Brasov: Brasovia—MSE 3:0 (1:0).

Kerületi bajnokságért

Timisoara: Frateli—Hertha 2:0 (1:0). —
Galvani—Patria 4:1 (2:0). — CFR—Vulturii 6:0 (4:0). — Freidorf—Venus 2:2 (2:1).
Jimbolia: Bohn SC—Törekvés 3:1 (2:1).
— ZsSE—Rapid 1:1 (0:0).
Arad: Sparta—Astru 3:1 (2:0).

Barátságos mérkőzések

Baia-Mare: Phoenix—Aurum 6:1 (2:1).
Cluj: Hagibor—Avram Jancu 3:0 (1:0).

Hilföldi sporteredmények

Bern: Kispeszt—Joung Boys 3:3 (1:2). Szép siker a döntetlen a svájci liga első helyezettje ellen.

Berlin: Berlin—Krakó 5:4 (3:2).

Budapest: Két barátságos mérkőzést játszottak. Eredmények: Ferencváros—Budai „11” 6:2 (3:1). Mindkét csapatban jók voltak a fiatalok. — Hungária—III. ker. FC 4:1 (3:0). A Hungáriából Kardos, a III. ker. FC-ből Tóth középfedezet tűnt ki.

KÖZGAZDASÁG

Általános helyzetkép a belföldi piacról

Az utolsó hét legfontosabb közgazdasági eseménye kétségkívül Cancicov pénzügyminiszter pénzügyi beszámolója volt, amelyből kitérünk, hogy az idei bevételünk jóval túlhaladta a kiadásokat. Ebből szemmel láthatólag bebizonyosodott, hogy kereskedelmi és ipari intézményeink tevékenysége a teljes fellendülés útján halad.

A hét másik jelentősége a Constantában behajózott áruk kiviteli vámjának csökkentése. Tengeri kereskedelmünkre ez nagyon jótékonyan fog hatni.

A petroleum belföldi piacán nem történt lényeges változás ezen a héten. A kiviteli árak is állandóak voltak. Petroleumot és petroleumtermékeket szállítottunk az elmúlt hé-

ten Csehszlovákiába, Olaszországba és Németországba.

A bányatermékek és a fémek piaca gyenge és az árak csökkenést mutatnak.

A tőzsde irányzata az elmúlt héten lanyhult. A párizsi tőzsdén majd minden érték esett, ami rossz kihatással volt a mi tőzsdénk tevékenységére.

A gabonapiac is lanyhult az elmúlt héten. Az ütlekötések érezhetőleg csökkentek. A külföldre szállítandó gabona berakodása és behajózása most már egy kicsit élénkebb ritmusban folyik.

A borárak emelkedőben vannak s remélhető, hogy ezek az emelkedések folytatódnak.

Izgalmas gyűlésen tiltakoztak az oradeai lakásbérlők az 5 százalékos illeték ellen

Heves kifakadások a gyűlésen

Oradea. Saját tud. Megszokott dolog, hogy az adófizető közönség minden újabb megadóztatásra tiltakozással felel, de olyan általános megmozdulás, mint amilyen az 5 százalékos illeték nyomában keletkezett, eddig még alig volt. A közönség érthetően nem tudja és nem is akarja elfogadni azt, hogy magánlakása után illetéket kell fizetnie akkor is, ha abban emmiféle kereseti foglalkozást nem üz. Ez a tiltakozás hozta össze újból a bérlőket, akik vasárnap délelőtt a Munkakamara nagytermében igen népes gyűlést tartottak.

A gyűlést dr. Enea Popovici elnök egyeb elfoglaltsága miatt dr. Zoltán Károly ügyvezető nyitotta meg. Vázolta a kérdés egész anyagát s előadta, hogy amikor az új közgazdasági törvényt megszerkesztették és megszavazták, a törvényhozásban senkinek sem gondolt ilyen illetékre, csupán a szöveg magyarázatánál a városi tanácsok tették a kérdést aktuálissá. Ez a magyarázat azonban Oradea városi bérlőközönségének 12 millió évi megterhelését jelentene. Ezért indított az oradeai Bérlők Szövetsége az egész országra kiterjedő mozgalmat az illeték jogtalansága miatt és ennek alapján minden bérlő felelősséget adott be a kivetések ellen. A fellebbezések sikerrel jártak, mert a fellebbezési bizottságok a bérlőknek adtak igazat s úgy látszott, mintha ezzel az ügy le is került volna a napirendről. A valóság ezzel szemben az, hogy a városok csak a parlament összehívását várták s most, hogy ez megtörtént, kiderült, hogy a városok külön magyarázó törvényt meghozatalát szorgalmazzák, hogy ennek alapján a lakások utáni 5 százalékos illetéket nyugodtan behajthassák.

Az előadó bejelentésére a gyűlésen izgatott közbeköltások hangzottak el: „A városi tanácsnak nem ellenünk, hanem mellettünk kellene dolgoznia”. „Lássunk már egyszer kereseti likumot is, ne csak mindig a taxákat”. Az izgalom lecsillapulta után dr. Zoltán rátért arra, hogy miként kell ez ellen tiltakozni. Felmutatott egy emlékiratot, amelyet 10.000 bérlőnek kellene aláírni és felterjeszteni a törvényhozás mindkét házához, a miniszterekhez és az összes bucaresti lapokhoz. A memorandum élénken világít rá a mai viszonyokra, jogtalannak és antiszociálisnak minősíti a szóbanforgó illeték bevezetését, amely sehol nem létezik. A gyűlés kimondta, hogy a memorandumokat minden oradeai bérlőnek alá kell írnia s azokat sürgősen fel kell terjeszteni a törvényhozás mindkét házához és a miniszterekhez. Meg kell küldeni továbbá a város és a megye összes képviselőinek és szenátorainak, valamint közölni kell az összes lapokkal. A gyűlés felhívást intéz a város összes bérlőjéhez, hogy a memorandumok aláírásával együtt jelentkezzenek a szövetség központi irodájában.

Gerely Jolán:

Hivatás vagy robot

(A dolgozó leány)

Ára 110 lei és portó.

Kapható könyvosztályunkban

December 15-ig adják ki a németországi árukra a behozatali engedélyt

A régi szerződések alapján szállítunk a leértékelt pénzegységű államoknak

Bucuresti. A tegnapi fővárosi közgazdasági lapok azt a szenzációs hírt közölték, hogy a kontingentálási hivatal betiltotta a németországi áruk behozatalát s elutasította a további behozatali engedélyeket, azzal az indoklással, hogy a negyedik évnegyedre kiutalt 300 millió leit a Németországból eddig behozott áruk értéke túlhaladta. A lapok cáfolják ezt a hírt s közlik, hogy a december 15-ig beadott behozatali kérvényeket elfogadják s megadják a behozatali engedélyt a németországi árukra. Ezzel kapcsolatban közöljük, hogy a nagy szállító cégek kérésére a több európai állam pénzének leértékelésekor megszünt áruforgalmat ismét megindítják. A nagy szállítócégeknek bizonyos arányú veszteséget jelent ez, de eleget akarnak tenni még a leértékelés előtt kötött szerződéseiknek.

A textiláru drágulása miatt az idei téli vásár jelentősen visszaesett. A Prezentul című gazdasági szaklap szerint a textilszakmában a téli vásár erősen csökkent. A csökkenés novemberben a múlt év novemberével szemben harminc százalékot tesz ki. Vannak azonban üzletek, ahol a csökkenés a tavalyi eladáshoz képest negyvenötven százalékot tesz. A visszaesés oka részint az, hogy eddig aránylag enyhe volt az idő, a fők azonban az áru drágasága. Ebben az esztendőben ugyanis a textiláru a múlt évi árakkal szemben husz-harminc százalékkal emelkedett. 1935 december elsején a gyapjúárakra kivetettek tizenkét százalékos értékelést, amihez az áprilishoz életheleptetett tizszázalékos forszalmi adó is hozzájárul. A kereskedők ezt a buszonkét százalékos kénytelenek voltak az áru árába bealkulálni.

Üzletlen a gabonapiac a Banatban. Timisoara. Saját tud. A gabonapiacra a búza irányzata még mindig lanyha és a piac üzletlen. A piaci árak a következők: új búza 470 kilós 400, új búza 79-80 kilós 405, új tengeri 215, zab 260, takarmányárpa 320, tavaszi árpa 340, korpa 230, muharmag 400, napraforgómag 390, tökmag 600, cirokmag 200, kismalmi liszt a 30-70-es besztáshól 760, nagymalmi liszt 780 lei százkilónként. A lucernamag 26 és a lóheremag 25 lei kilónként.

Valuták hivatalos és magánárfolyama. Hivatalos árfolyam (Az első szám a vételi, a második az eladást jelenti): Francia frank 4.25-4.50, svájci frank 22-23.75, angol font 91.70-92.75, olasz lira 5-5.50, dollár 99.50-100, belgas 16.50-17, hollandi forint 52-55, cseh korona 4.50-5, osztrák schilling 23.50-24.50, pengő 25-28, német márka 40-42, dinár 2.90-3.10, leva 0.90-1.25, zloty 18.75-19.50. Ezekhez az árfolyamokhoz a valuta felárat külön hozzá kell számítani. — Magánárfolyam. (Az első szám a vételi, a második az eladást jelenti): Francia frank 9.90-10.10, svájci frank 45.50-46.50, dollár 191-194, angol font 980-995, olasz lira 9.70-9.90, osztrák schilling 33-33.50, magyar pengő 35.40-36, dinár 3.40-3.50, cseh korona 5.60-5.70, német márka 41-42, Napóleon arany 1300-1320, arany font 1600-1630.

Apróhirdetések

Apróhirdetések díja szavankint 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 10 lei. (Az állástkeresőknek 25 százalék kedvezmény. Cím a kiadóban 10 lei.)

Lakás

Butorozott szoba kiadó idősebb magános úrnőnek. Cim: Oradea, Str. Vlahuta 56. szám.

Világos, utcai butorozott szoba a központban azonnalra kiadó. Oradea, Strada Duca 8. I. em.

Kapualatti butorozott szoba, külön előszobával, esetleg ellátással is kiadó. Oradea, Str. Nicolae Zsiga No. 7.

Két utcai szoba konyha és mellékhelyiségekkel álló lakás kiadó. Oradea, Str. Leagănului 12. sz.

Adás-vétel

Eladó olcsón egy polituros ágy. Oradea, Strada Alexandri 32. emelet balra.

Eladó teljesen jó állapotban levő télikabát 12-13 éves fiúnak. Mártonffy, Oradea, Str. Densușianu 25. szám.

Jókarban levő télikabát 10-12 éves fiú részére eladó. Oradea, Str. Barierii 5

Eladó ebédli kredenc, asztal és egy 6 karu asztal. Oradea, Str. Pasteur No. 37

MAGAS árért veszek aranyat, ezüstöt, brilliántot bármilyen mennyiségben. HERBST ékszerész Oradea, Bul. Regela Ciobanului No. 3.

Hilónféle

Szoptatós dadának ajánlkozom. Sikula Mária, Oradea, Strada Moldova 82.

1 liter asztali bor 8 lei, rizling 10 lei, delavare 12 lei, muskotály 16 lei. Jód Lajos fűszerüzletében, Oradea, Str. Tache Joneșcu.

Idősebb megbízható tisztességes asszony mindentéle házi munkát vállal elcséjére. Ferenc Jánosné, Oradea, Str. Decebal 32

Gyomorégés, és gyomorsavtúltengés, emésztési zavarok, epebaj ellen biztos hatású a Magotin gyomorpor. Ára 60 lei. Lerakat: Csanda gyógyszerár, Oradea.

PUHA ÖLMOT állandóan vesz a Szent László-nyomda r. l. Oradea, Strada Regele Carol No. 5.

Alkalmazás

Gyermekszerező mindenest felvétetik jó bizonyítvánnyal. Cim: Oradea, Str. Sztarovesky 17-a.

Képzett gazda fizetés nélkül, csak lakás és élelemért elhelyezkedést keres. Leveleket „Megbízható gazda” jellegre a kiadóba.

Mindenes szobalányt azonnal felveszek. Oradea, Strada Ciobogariu 15, fez. 1.

Önnek is szüksége van arra,

hogy tökéletesen megtanulja a német nyelvet! Játszva és a legrövidebb idő alatt tökéletesen megtanul németül!

most már III. kiadásában megjelent

Tanuljunk

könnyen

gyorsan

németül

című, magántanulásra kiválóan alkalmas nyelvkönyvből, amelyet

Dr. Ernst Häckel tanár,

a Pázmány Péter Tud. Egyetem előadója, a báró Eötvös Coll. tanára irt.

Ha valóban rövid idő alatt könnyen, szinte játszva akarja megtanulni az Ön számára nélkülözhetetlen német nyelvet, úgy azonnal vásárolja meg e művet, amelynek bővített, szövegjegyzékkel és a feladványok megfejtésével készített

III. kiadása most jelent meg!

Ez a magántanulásra kiválóan alkalmas német nyelvtan néhány hónap alatt érte el harmadik kiadását!

A NÉMET NYELV ISMERETE MA MÁR MINDENKI SZÁMÁRA LÉTERDEKI

Ára füzve 200 lei és 10 lei portó.

Kapható: **KÖNYVOSZTÁLYUNKBAN.**